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ESERCIZIO 1

Due persone sono nate in anni diversi, ma festeggiano il compleanno lo stesso giorno. Se la somma delle loro età attuali è dispari, negli anni futuri la somma delle loro età sarà pari o dispari? E il loro prodotto?

Se il prodotto delle loro età attuali è dispari, negli anni futuri la somma delle loro età sarà pari o dispari.

Soluzione:

Dette x, y le loro età attuali, con 
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, risulta 
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 e intero (dato che le due persone festeggiano il compleanno lo stesso giorno). Il fatto che 
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 è dispari implica che x e y hanno parità diversa e quindi necessariamente il loro prodotto 
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 è pari, cosicché negli anni futuri la loro somma 
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 resta dispari (la parità di un numero si conserva sommando ad esso un pari). Dal momento che 
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 è dispari, risulta che 
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 è pari sia per n pari sia per n dispari, e visto che 
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 è pari ne consegue che negli anni futuri il loro prodotto 
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  resta pari.

Se, invece, 
[image: image10.wmf]xy

 è dispari allora x e y hanno stessa parità e pertanto la loro somma è pari e resta tale negli anni futuri.
ESERCIZIO 2

Quanto fa   
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Risposta:  1.

Soluzione:

Il fisico:  
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, ergo il primo addendo è pressoché 0 mentre il secondo è pressoché 1 e quindi la somma è pressoché 1.

Il matematico:   
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ESERCIZIO 3

Disponiamo di due corde che possiamo bruciare appiccando il fuoco a partire da ciascuna estremità; sappiamo che ciascuna corda brucia completamente in un’ora, ma la combustione non procede uniformemente (a causa dello spessore irregolare delle corde, in alcuni tratti essa progredisce più speditamente che in altri). Come possiamo, bruciando tali corde, misurare un intervallo di tempo di mezz’ora? E di tre quarti d’ora?

Soluzione:  (su intuizione di mia moglie)

I.  Per misurare una durata di mezz’ora:

appicco il fuoco a partire da ciascuna delle due estremità di una delle due corde, diciamo 
[image: image16.wmf]AB

. Quando i due fuochi si incontrano in un certo punto C, l’intera corda è bruciata. E dato che i due tratti 
[image: image17.wmf]AC

 e 
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 si bruciano contemporaneamente, le due durate in cui ciascuno brucia coincidono e hanno somma 1 ora, e pertanto ciascuna vale mezz’ora.

II. Per misurare una durata di tre quarti d’ora:

dispongo, anzitutto, le due corde 
[image: image19.wmf]AB

 e 
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, che suppongo identiche, in modo conveniente, e cioè:
· parallele tra loro e orientate concordemente (nel senso che se le brucio contemporaneamente a partire da 
[image: image21.wmf]A

 e 
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 oppure da 
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 e 
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, esse bruciano identicamente),
· in modo tale che 
[image: image25.wmf]AA'

 e 
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 siano 
[image: image27.wmf]^

 alle due corde (ciò solo per comodità),
· ravvicinate quanto basta per poterne bruciare una senza che anche l’altra prenda fuoco e in modo tale da poter individuare il più velocemente possibile, per proiezione ortogonale, il punto sulla corda che non brucia corrispondente al punto d’avanzamento del fuoco di quella che brucia.
Poi opero come prima ma, al compimento della durata di mezz’ora, e cioè quando la corda AB finisce di bruciare, eseguo in rapida sequenza (cioè, con durata trascurabile) le seguenti tre operazioni:
1) individuo il corrispondente punto 
[image: image28.wmf]C'

 sull’altra corda 
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 (cosicché sia 
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 misurano un intervallo di tempo di mezz’ora);

2) taglio la corda 
[image: image32.wmf]B'
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 in 
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, ottenendo due corde più piccole 
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3) appicco il fuoco a partire da ciascuna delle due estremità di una delle due, ad esempio  
[image: image36.wmf]'
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.
Allorché i due fuochi si incontrano in un punto D vuol dire che è passato un altro quarto d’ora (con motivazione analoga al caso I.).

ESERCIZIO 4
a) Se un bambino nasce oggi, martedì 20 marzo 2007, a quale età festeggerà per la prima volta il suo compleanno di martedì?

b) Se un bambino è nato lunedì 20 marzo 2006, a quale età festeggerà per la prima volta il suo compleanno di lunedì?

c) C’è un’età in cui tutti festeggiano il loro compleanno nello stesso giorno della settimana in cui sono nati?

(Nella nostra epoca, gli anni bisestili sono tutti e soli quelli multipli di 4: le eccezioni più vicine a noi sono il 1900 e il 2100, che non sono bisestili).
Soluzione:

a)

Risposta:  a 5 anni.

Il giorno della settimana del compleanno del bambino cade di giovedì nell’anno bisestile 2008 (il salto di 2, da martedì a giovedì, è conseguenza del fatto che 366 è congruo a 2 modulo 7), poi di venerdì, di sabato e di domenica rispettivamente negli anni non bisestili 2009, 2010 e 2011 (365 è congruo a 1 modulo 7), e ridiventa martedì nell’anno bisestile 2012. Quindi il bambino festeggia per la prima volta il suo compleanno di martedì all’età di 5 anni.

b)

Risposta:  a 11 anni.

Con ragionamento analogo a quello fatto sopra, il bambino festeggia per la prima volta il suo compleanno di lunedì nell’anno 2017, all’età di 11 anni.
c)
Risposta:  a 28 anni e multipli di 28  (ammesso che ci si arrivi).

Poiché tutti devono festeggiare il compleanno lo stesso giorno della settimana in cui sono nati, se ne deduce che devono essere passati per tutti uno stesso numero di anni bisestili.

Quindi gli anni possibili sono 4, 8, 12, …, cioè 
[image: image37.wmf]4n

.

Ora devo trovare il più piccolo numero che è un multiplo di 4 e che aggiuntogli il numero di anni bisestili che contiene deve essere un multiplo di 7 (quando l’anno è bisestile mi sposto di un giorno in più).
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Me ne sono convinto pensando ad un caso limite…
Il figlio di una mia amica è nato 3 anni fa il 29 febbraio 2004!

Ho quindi ragionato sul caso più sfigato (di quello che festeggia il compleanno solo ogni 4 anni).

Bene, poiché ogni 4 anni il giorno della settimana si sposta di 5, quanto deve aspettare perché ricapiti di nuovo nello stesso giorno? Deve aspettare che si arrivi ad un multiplo di 7 ovvero a 35 cioè dopo 28 anni!

Vincenzo Del Borrello.

ESERCIZIO 5

Una barca è collegata al molo da una fune tesa. Tiriamo la fune di 1 m verso l’interno (a sinistra in figura); di quanto si sposta la barca, avvicinandosi al molo? Di più, di meno, o esattamente di 1 m?

(Il problema è tratto da Le Monde: una volta la settimana, il noto quotidiano francese pubblica un quesito di matematica).
	[image: image45.emf]


Risposta:  più di 1 metro.

Soluzione:
1° modo:

PWW  (Proof Without Words)
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F = posizione finale della barca




2° modo:

Con riferimento alla figura soprastante, pongo 
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. In un triangolo qualsiasi la lunghezza di ogni lato è sempre maggiore della differenza degli altri due, e visto che 
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Possiamo proseguire trovando delle espressioni per 
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posto 
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, per il teorema di Pitagora applicato al triangolo rettangolo AOF risulta 
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  da cui l’unica soluzione accettabile
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essendo, inoltre, i tre parametri c, d, h, legati dalla relazione 
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· Si può esprimere x in funzione di due solo di essi, in particolare
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· dalla relazione 
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 si ricava che 
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3° modo:

utilizzando l’espressione calcolata sopra  
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ESERCIZIO 6

Si scrivano i numeri interi positivi, ripetendo ciascuno due volte:

1
1
2
2
3
3
4
4
5
5
…

Descrivere alcune proprietà della nuova successione che si ottiene scrivendo:

· il primo numero della sequenza precedente (1),

· la somma dei primi 2 (1+1),

· la somma dei primi tre (1+1+2) e così via:

1
2
4
6
9
12
16
20
25
30
…

[Di fronte ad un problema aperto, capita che uno studente si blocchi, non sapendo che fare. È allora opportuno porre domande più precise, come: nella successione compaiono i quadrati di tutti gli interi? In quale modo si susseguono numeri pari e numeri dispari? Dove si trovano i multipli di 3?] 

Soluzione:

Dal momento che la successione 1, 1, 2, 2, 3, 3, 4, 4, …, può essere definita ricorsivamente dalle relazioni  
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, da queste si ricavano per gli elementi della successione 
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[image: image80.wmf]naturale
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Forti di queste relazioni passiamo a descrive la successione 
[image: image81.wmf]n
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1) Tutti gli elementi della successione sono naturali e, ad eccezione del primo termine, 
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 (che non è né primo né non primo), sono tutti composti, cioè la successione non contiene numeri primi.

2) La sottosuccessione 
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 degli elementi di posto dispari coincide con la successione dei quadrati dei naturali.

3) La sottosuccessione 
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 degli elementi di posto pari è formata dai pari 2, 6, 12, 20, …, tutti del tipo 
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 naturale (il prodotto di due naturali consecutivi è sempre pari).
4) Valgono le relazioni:
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5) La successione è monotòna strettamente crescente, e quindi diverge a 
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; infatti:
se n è pari, cioè 
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se, invece, n è dispari, cioè 
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6) Dispari
Essendo gli 
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 tutti pari, gli 
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 tutti quadrati, e pari i quadrati dei pari, ne segue che i soli dispari presenti nella successione sono i dispari quadrati 1, 9, 25, 49, …, corrispondenti agli elementi di posizione 1, 5, 9, 13, …, cioè 
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Valgono le relazioni:
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7) Pari
Oltre ai pari 
[image: image107.wmf]2n
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, la successione contiene anche i pari quadrati 4, 16, 36, 64, …, corrispondenti agli elementi di posizione 3, 7, 11, 15, …, cioè 
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8) Come si susseguono Pari e Dispari?

Possiamo vedere la successione come una successione di quadruple DPPP (D=dispari, P=pari):
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In simboli: 
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9) Quali sono i dispari mancanti?

Sono i 
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11) Multipli di 3
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(n=1)    6, 9, 12;

(n=2)   30, 36, 42;
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(n=1;  4n-3=1)     3;

(n=2;  4n-3=5)   15, 18, 21, 24, 27;

(n=3;  4n-3=9)   45, 48, 51, 54, 57, 60, 63, 66, 69; e così via.
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